

新征程

扬帆起航,保险业助推精准扶贫

——菏泽保险业发挥金融优势助力扶贫攻坚战

本报记者 刘莉 李凤仪

“脱贫攻坚战的冲锋号已经吹响。我们要立下愚公移山志,咬定目标、苦干实干,坚决打赢脱贫攻坚战,确保到2020年所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会。”习总书记铿锵有力的话语掷地有声。

中国保监会主席项俊波在十二届全国人大四次会议举行的答记者问上曾经是这么说:“保险业是扶危济贫的行业,保险与扶贫具有天然的内在联系,有着独特的体制机制优势,做好扶贫工作也是保险业的一项重大政治任务。大病保险是解决因病致贫、返贫的有效途径。作为保险行业的每一个员工都要带着感情、带着爱心去做好大病保险工作,有效避免一人得病全家致贫,防止脱贫后一人得病全家返贫。”

上下同欲者胜。菏泽保险业积极响应扶贫号召,2016年以来,身体力行,凝心聚力将保险精准扶贫落实到一项项具体措施上,切切实实助推菏泽区域内贫困人口摆脱贫困,实现保险业助推精准扶贫工作的无缝对接,为全年保险精准扶贫工作交上了一份漂亮的成绩单。2017年,菏泽保险精准扶贫工作将再次扬帆起航,助力市委、市政府打好这场扶贫攻坚战。

目前,菏泽保险业驻菏保险机构45家,中介保险代理公司70家。2016年行业年纳税5.1亿元,提供就业岗位4.99万个,年保费收入突破100亿元,各项给付和赔款达到48亿元,在为菏泽经济发展、民生建设保驾护航方面,都起到了不可替代的作用。



大病保险,从源头遏制因病致贫

据统计,目前菏泽贫困人口达91.4万人,其中60.1%的人口是因病致贫。患病贫困人口家庭面临着“辛辛苦苦几十年,一朝回到解放前”的困境,针对这一现实情况,菏泽保险业协会积极鼓励,发动驻菏保险机构,制定相关优惠扶贫政策,为建档立卡贫困人口制定大病意外保险,从源头上阻断因病致贫现象。

要实现脱贫致富,需要各个保险公司多方发力,共同协作。中国人寿菏泽分公司、人

保财险菏泽分公司、泰康菏泽中支、新华保险菏泽中支、阳光人寿菏泽中支等保险公司均都针对菏泽贫困人群因病致贫专门制定了扶贫方案,为贫困人口筑建大病、意外保险,防止城乡困难群众因病致贫,因意外伤害返贫,提高贫困人口保险意识和运用保险工具分散风险的能力。

以中国人寿菏泽分公司为例,该公司和政府财政共同筹资,向贫困人口提供特惠保险产品,以小资金撬动大保

障,贫困群众小额意外伤害保险每个周期由原来的每人每年149元标准保费降低至40元,其中市县财政投入28元,中国人寿保险公司捐赠12元,贫困人口无需出资就能得到6万元以上的保障。为此,公司还开辟了理赔服务绿色通道,自实施以来,菏泽全市扶贫保险已理赔受理1360起,赔付金额596.86万元。2017年,该公司还将推出大病医保补偿保险服务,凡是2017年间住院发生的医疗费用均可按照顺序

多次补偿,个人承担部分将降至最低。

保险公司的行动让贫困人口感受到了实实在在的实惠。“我打心眼里感恩,这也让我看到了生活的希望。”牡丹区何楼办事处王金榜的妻子今年年初被确诊为脑动脉血管瘤,为看病四处借钱。妻子在济南住院做了开颅手术,各项费用支出将近30多万元。虽然通过医保、大病救助报销了8万余元,但家庭还背负着20余万的债务,生活十分困难。

通过商业大病保险的报销,王金榜又报了近19万元。一张张保单背后就是一个家庭,这从源头上保障了菏泽人民,遏制因病导致的贫穷现象。

“一分耕耘一分收获”,精准扶贫路上,全市保险业一直在行动,并把这些行动化作漫天甘露普降贫困人口,农村贫困人口商业医疗、大病、意外保险和基本医疗保险互为补充,最大限度是降低了贫困人口的生活保险,从源头上阻断了贫困群众因病致贫。

授人以渔,特色保险助力贫困农户脱贫

“授之以鱼不如授之以渔”。让农民脱贫,就要实现农业脱贫,菏泽作为一个农业大市,贫困人口主要集中的广大的农村区域。菏泽保险业正通过保险机制的精准优势,在农业保险、大病保险、创新支农融资等诸多方面,显示出防范和化解扶贫风险的重要作用。

人保财险、太保财险、平安财险、中华财险、国寿财险、安

华农险、泰山保险等7家保险公司针对菏泽广大农户专门开发了农业保险,除了常规的小麦保险、玉米保险、棉花保险等险种外,还有大蒜保险、牡丹保险、母猪保险等特色农业险种,面对频发的农业灾害,有效降低了贫困群众的损失,助力贫困户尽快“脱贫”。

“有了农业保险,遇到自然灾害不用怕,也不用看天吃饭

了,对于脱贫致富奔小康更加有信心了。”多家保险公司对于农业保险扶贫工作进行了有益的探索和积极的措施,不仅保障了农户的农田安全,还鼓励贫困户大胆种田,大胆贷款,最终为贫困户奔向小康铺好了金光大道。

下一步,菏泽保险业将引导行业创新扶贫支农融资方式,着力助推产业脱贫。在这方

面,许多公司已经开展有益探索。

2016年,菏泽保险业对发生灾害的主要农作物小麦、玉米、棉花的赔付高达6465.2万元,让贫困户即便遇到自然灾害也不害怕会有损失。同时,2017年,人保财险、太平洋财险、平安财险、国寿财险、泰山财险等财险公司承保成武、巨野约20万亩农作物产品,以

农产品价格为标的,以价格指数为赔付依据,对农业生产经营者因市场价格大幅波动,农产品价格低于既定价格造成的损失给予一定的经济补偿。面临风云变化的市场情况,农产品价格指数保险真正起到了即便农作物低于市场价格,也不会让投保农户亏损的作用。

践行公益,多方助力精准扶贫工作

保险扶贫不止是从物质上进行扶贫,还要暖到贫困户心坎里。自菏泽市委、市政府提出“精准扶贫”的要求以来,菏泽保险业引导全市保险公司开展扶贫公益活动,持续开展各种扶贫专项活动,送温暖慰问活动等,将爱心送到贫困户家中,为贫困户脱贫鼓劲加油,赢得了社会一致好评。

中国人寿菏泽分公司以精准扶贫为着力点,选派“第一书记”,驻村开展扶贫工作,辐射周边区域,开展“双联双创”活动,仅2016年一年就注资25万元,助力农民脱贫致富,进一步推进精准扶贫工作。

中国人保财险菏泽分公司联系村派驻的“第一书记”,全身心投入扶贫工作中,弯下

身子,深入村头,为贫困户灌输新思想、寻找新产业、发展新项目,以真心真情带动贫困户,改变贫困村落后的面貌,为脱贫攻坚打下了坚实的工作基础。

2016年,太平人寿中支开展了扶贫专项活动10余场,投入扶贫资金近15万元,帮助贫困户近1500人;平安财险菏泽中支实

施了各种公益帮扶计划,关注留守儿童,用自身爱心在贫困人群中发挥作用,帮助困难群众;平安寿险在单县建立平安希望小学,华夏保险菏泽中支每年对八路军老军人进行慰问,天安人寿菏泽中支进行保险产品和服务创新,开展特困群体意外伤害及重大疾病保险工作……

以上仅仅是菏泽保险业精准扶贫的一个缩影,无论是创新险种扶贫还是送温暖扶贫,最终目的就是要实现精准扶贫、精准脱贫,助力菏泽贫困户走向富裕,大踏步迈入到小康社会,在这方面菏泽保险业尽了自己的一份力量,发挥了自身优势特长,助推了菏泽精准扶贫工作的顺利开展。

输血造血,精准扶贫助力女性

俗话说妇女撑起半边天,做好女性扶贫是开展精准扶贫的突破口之一。2016年9月,中国人寿山东省分公司与省妇联联合开展的“关爱女性精准扶贫”行动在菏泽启动,活动仪式上,中国人寿总、省公司向山东20560名贫困妇女捐赠了“关爱女性健康保险”,为12个贫困妇女创业就业示范点“大姐工坊”资金支持,

向100名春蕾女童捐赠了助学金和文具,同时举办首期女性创业能力提升培训班,帮助贫困妇女居家创业就业。

没能力,没技巧,没机会是现下多数留守妇女不能创业脱贫的现状,省妇联和中国人寿山东分公司联合开展的“全省女性创业能力提升训练班”向全省建档立卡,且有创业意愿

和创业能力的贫困妇女无偿提供培训。中国人寿山东分公司相关领域的专家担任培训讲师,对参与创业的贫困妇女给予创业全程跟踪。同时扶持发展省妇联认定命名的12个“大姐工坊”,帮助贫困妇女居家创业就业。

依托保险保障妇女身体健康,为妇女看病解决后顾之忧也

是扶贫工作的一项重要举措。近五年来,中国人寿山东省分公司与省妇联联合开展的“关爱女性健康大讲堂活动”,实施以关爱女性健康保险为主要内容的女性安康工程,已累计为全省70余万女性提供299亿元的风险保障,为出险客户累积支付超过2500万元关爱金。

风正潮平,自当扬帆破浪,

任重道远,更需策马扬鞭。随着保险新“国十条”、“省九条”的出台,保险业的社会作用越来越大,在金融扶贫中空间更加广阔,菏泽保险业协会将凝心聚力,攻坚克难,发挥保险扶贫优势,在新保险政策下寻找更多支持扶贫工作的新办法,为菏泽打赢精准扶贫、精准脱贫攻坚战做出最大努力。